

政要有什么艺术修养？

投身刀光剑影剑拔弩张的政治，是否就要远离艺术了呢？那可不一定，环顾全球政坛，政艺双修的政要不在少数。俄罗斯总理梅德韦杰夫堪称政要圈里最会摄影的一位；克林顿曾凭借一曲萨克斯风独奏，扭转大选败势……



小布什

大器晚成 变画家十足励志

画布上的普京一脸严肃，布莱尔轻松惬意，贝卢斯科尼眉开眼笑。谁也不曾想到，任职内发动了两场战争、遭国民各种调侃的小布什，卸任后成了一位手执画笔、温文尔雅的画家。

今年4月，小布什的个人画展在他的现居地达拉斯市举行。包括俄罗斯总统普京、英国前首相布莱尔、德国总理默克尔、中国前国家主席江泽民在内的近30位政要，出现在了小布什的画布上。

据小布什的妻子劳拉透露，以前也没有发现小布什有艺术细胞，开始绘画只是近两年的事情。离开白宫后，小布什想找点事情打发时间，后来他在iPad上下载了一个绘画程序，画自己的宠物狗和劳拉的宠物猫。

在妻子劳拉的鼓励下，布什请了私人绘画教师伯尼，学了四周。伯尼说，布什当时学画非常用心，每天要花6个小时练习，很快便掌握了诸多绘画技巧。后来历史学家约翰·加迪斯给他推荐了一本丘吉尔的书：《绘画作为一种消遣》，更坚定了他画画的决心。

劳拉说，小布什对自己要求非常严格，每天都坚持绘画好几个小时。最开始他最常画的是已故的宠物狗巴尼，后来转向了人物肖像。

通过画笔和颜料，小布什找到了一个有益的兴趣。“绘画以一种令人难以置信的积极方式，改变了我的生活。”

有不少人说他有画画天赋的评论。对此，小布什很清醒。他说自己非常了解自己的局限，并不怎么相信那些说他有天赋的人。而且他说，前总统的签名不是比画作本身更有价值么！作为美国第43任总统，他画作的签名就是“43”。

小布什在任的时候，调侃他几乎成为了一种时尚。不过这次，他得到了不少好评。《福布斯》刊登了一篇评论：《从小布什成为画家学到的5个哲理》，包括不要让你的年龄阻止你学习一门新技术；不要担心成不了最好，尽力去做就好；不要放弃；严格要求自己；从支持者中学习。看，小布什简直摇身一变，从那个口误频出的总统，变成了大器晚成的代言人了！

上图：1992年，美国前总统克林顿在大选之前，登上电视吹奏萨克斯风。

右图：2010年1月，在圣彼得堡的一个慈善拍卖会上，梅德韦杰夫的一幅摄影作品拍出175万美元的天价。

梅德韦杰夫

不耻下问 最会摄影的总理

本周，首届中俄博览会在哈尔滨拉开帷幕。除了应接不暇的中俄研究成果和产品，还有一项活动最为引人注目，那就是梅德韦杰夫的摄影作品展，展出了他的18幅摄影作品。

这位常常是镜头焦点的俄罗斯前总统、现总理，自己捧起相机来也是非常专业，也因此被媒体戏称为俄罗斯的“摄影师总司令”。

即便不以俄罗斯总统或总理的名字载入史册，梅德韦杰夫也仍然有另一项不会被遗忘的记录：迄今为止，史上最昂贵的摄影作品中，他的一幅作品名列第8名。

2010年1月，在圣彼得堡的一个慈善拍卖会上，他的一幅作品拍出了5100万卢布的天价，按当时的汇率折合175万美元。

这幅天价照片是梅德韦杰夫从直升机上拍摄的，名为“托博尔斯克的克里姆林宫”。这幅黑白照片反映了托博尔斯克（俄罗斯秋明州一座城市）克里姆林（城市中心的石头城堡）的全景。

这样的天价，并非全然因为梅德韦杰夫当时总统的身份。他的摄影技术，也得到了专业人士的肯定。

曾经两次获得普利策摄影奖的摄影师萨沙·泽姆连尼申科说，梅德韦杰夫有一双善于捕捉画面的眼睛。“他很懂得光线，他的作品显示出很漂亮的色彩平衡。”

梅德韦杰夫大学主修法律，一生大部分时间是投身政治，但他透露，他对摄影的迷恋由来已久。早在青少年时期，梅德韦杰夫就喜欢上了摄影。那时候，他用的是最便宜的苏联产相机。如今，他的装备已经进阶到数码相机，偏爱莱卡M9和佳能以及尼康，也仍然喜欢使用胶片。

尽管政治令人无法抽身，但他总是会抓住机会去向其他摄影师请教，以及实践。萨沙回忆道，有一次梅德韦杰夫看到他用的是佳能相机，就问他是佳能相机好，因为他对自己的尼康相机不太满意。梅德韦杰夫是否听从了萨沙的建议不太清楚，但现在他用的是佳能相机。萨沙说，在有机会和摄影师切磋的时候，他总会忙里偷闲请教摄影师摄影的技巧和细节。

梅德韦杰夫也很喜欢用自己的苹果电脑处理照片，当然偶尔会有变形，比如紫色的日落，以至于也会受到嘲讽，被一位博主评论为“另一个星球的日落”。

但梅德韦杰夫不会因为这些都气馁沮丧。在他看来，摄影不仅是美，是艺术，更是记录历史和时间。摄影的真正意义，“是去捕捉那些已经流逝再也不会回来的特殊时刻”。

其他政要

奏乐写歌 水准也颇佳

事实上，除了梅德韦杰夫和小布什，拥有良好艺术修养的政要可不在少数。英国王储查尔斯王子擅长水彩画。早在1990年，查尔斯为给索尔兹伯里大教堂尖顶的重修筹款，首次举办个人画展。

美国前总统克林顿，则以擅长吹奏萨克斯风而闻名。1992年总统大选之前，他登上电视，以一曲《伤心旅店》独奏，俘获一众美国文艺青年的心。

印尼现任总统苏希洛精通吉他、钢琴和风琴，出过音乐专辑《我对你的渴望》，2006年他到访中国漓江，还写下了一首歌《宁静》。

而意大利前总理贝卢斯科尼，60多岁时和其他歌手合作出版音乐专辑《和着歌声更美好》；2010年，年过七旬的他，又推出了由自己亲自填词作品的情歌专辑，名字就叫《情歌》。

“绘画就像是冥想，从而让你进入了另一个世界，而其他的一切纷扰都被排除在外。”查尔斯王子曾经如是说道。

或许这也是政治家们爱好艺术的原因，艺术为他们打开了通往心灵的一条道路。

据《新京报》

